

媒婆牛婶

一辈子没有嫁过人,却促成了几百对婚 姻。没有人知道她的真实姓名,都叫她牛婶。 牛婶很牛,牛得让那些风马牛不相及的 男人和女人,居然做成了夫妻。牛婶更牛,她 说成的婚姻,两口子就是闹得不可开交,也不

会"散伙",最终还是在一个锅里舀食。 一生没有和任何人红过脸,一生没有和 乡亲们扯过皮。她走村串户,对五岭四山的男 女情况了然于心。到了该保媒的时节,自然会 跳开说起。

走到板板桥街上,牛婶被上场口下场头 的人围得水泄不通:牛奶奶、牛婶婶、牛大姐。

牛婶爱理不理,甚至不问东西。她知道该 办什么事,该说什么话,要达到什么目的。眼 看着一对对新人走进洞房, 眼见着他们的儿 女长大成人,牛婶心里像吃了蜜一样甜。

有一天,牛婶终于走了。却也风光也有面 子。那些送她的男男女女,哭成一团烂泥。他 们舍不得牛婶,更怀念被牛婶忽悠的日子。

手艺人老根

野茶灞的手艺人,我们叫他老根。一直叫 了二十多年,还是那样充满生机和活力。

他是手艺人, 大凡乡间的一些零打碎敲 的手艺,他都会做。小时候,家里的柴火灶冒 烟了,母亲一声喊,去叫老根叔来看看。不到 半个小时,老根叔已把灶里的浓烟排得干干 净净。

1

从半空里望去,山路就像一个

大大的盆栽,根深深地扎在王家小

河里,蓝莹莹的河就是一个盆。河

水丰盈,山路葳蕤,在卧虎山间飞

窜着生长, 嚓、嚓、嚓——我分不清

是我的脚步声还是山路生长的声

音……我像一条大青虫,在这藤上

跑跑停停,最后,我歇在了王家小

亲,满头白发,伫立在乌龟堡的一

片金色的菜花地里, 堆着满脸的

笑,却一言不发。母亲是幸福的,有

这绿宝石似的一湾河水陪伴着,母

亲可以不慌不忙地照着影儿梳妆

了;母亲夜里走山路再不怕摸黑

了,有这金灿灿的油菜花照亮脚下

天空飘起了雨丝,母亲终于有时间坐下来给我

缝书包了。"这是下的油呀!"母亲一边飞动着手里

的针线,一边望着这油做的雨丝,仿佛闻到了油香,

脸上的笑容也像雨丝那么亮。不一会儿,从一条破

裤子上剪下的两块布在母亲手里变成了一个方方

正正的小书包,我捧在手里,像捧着一个洋娃娃。我

把兴奋地刚发的新书和姐姐给我钉的本子装了进

去,我仿佛就是那歌声里的"小二郎",明天我也可

碌着,母亲时而用撮箕往斗里倒麦粒,时而在出面

口的罩子里扒面粉,水车轮子吱吱呀呀像在哼着一

首古老的歌;河水急匆匆的,也像母亲一样,难道河

水在山的那边也养育着儿女?河里雾蒙蒙的,一切

都还在睡梦中。天边微露晨曦,我照母亲的吩咐,在

河边的沙地里采野菜。太阳露出了脸,我用衣襟包

着野菜来到母亲身边,母亲摸摸我的头,说我有出

息。几只麻雀飞到水磨房的地上来找寻丢失的麦粒

吃。母亲装好面粉和麸子,向五显庙生产队面粉加

工房走去,我兜着野菜,跟在母亲身后,母亲的身子

田边,及时赶来的叔伯堂兄们用滑竿抬着母亲向县

医院飞跑。一检查,母亲全身的血红蛋白不足三百

克,脸色蜡黄,像一个皮影人躺在病床上,嘴一张-

翕地像要说点什么,可是母亲已不能说话。母亲的

右手紧紧抓住我的右手,眼角滚出几粒泪珠,我眼

前一片模糊——也是这只手,曾经在月光下从老家

的水井里牵回我的魂,也是这只手握着星光送我进

乌龟堡这块吉地,母亲是幸福的,有这蓝莹莹的一

河水亮汪汪,菜花金灿灿。我们给母亲选择了

学堂……忽然,母亲一松手,我像丢了魂。

母亲终于被生活的重担压倒,倒在月光下的秧

此时就像一头正在犁地的牛,头深埋着,吭哧-

星光中,母亲正在王家小河边任家滩水磨坊忙

以背起书包上学堂啰!

河水亮汪汪,菜花金灿灿。母

河边的乌龟堡处。

乡村故人

哪家的小孩子头痛脑热,老根叔不请自 来,用自己的土法子,一阵汗流浃背地捣鼓。 孩子哇哇哇一通哭叫,这个家庭马上有了欢

野茶灞人记得他,因为他是一个手艺人。 野茶灞人忽略他,因为他是一个无依无靠的

手艺人老根叔,很平凡实诚。他不会因 为给哪家哪户干了一点事情, 便会收钱收 礼,或者蹭饭吃。召之即来,挥之即去。大半 辈子为他人操劳, 从来也没有人关心过他

老根叔的日子停在了73岁那年。村里人 都来为他送葬。他们一个劲地叨咕,老根叔真 是一个苦命人。

耆老杨宗汉

一生只有一个爱好,吃肉。一生只做一件 事情,种地。

野茶灞的耆老杨宗汉,耆耋之年,仍可以 挥动斧子,去野人山中砍柴。干活、干活、拼命 干活,干活就一身轻松。农闲,便一身毛病。不 跟任何人争高下,不向任何人求施舍。

没有进过县城,更不知道省城。只赶过平 溪坝、板板桥、青峪口三个场镇。不知道外面 的世界究竟有好大,在他眼里,就只看见过的 场镇那么大。

天黑就睡觉,天亮就干活。春夏秋冬的活 计,在年复一年中干得风生水起。

他活到了2011年,死时103岁。他是野 茶灞最与世无争的人, 也是活得最长最久的

七姨的家

七姨的家离野茶灞很远,远到要走上一 整天。七姨的家在野人山深处,一个只有几户 庄稼人的小村子。

七姨脚小,颠颠难以远行。七姨夫耕地、 种田,还打猎。七姨家的房子,下面是石头砌 成,上面全是木料垛码,楼上住人,楼下喂养

勤劳,能干,半个火烧馍撑着,七姨夫可 以犁完一亩三分地。犁沟的深浅,几乎成了七 姨衡量七姨夫活计的试金石。生活在大山深 处,七姨和七姨夫用勤劳的双手,维持一家老 小的生计

当七姨和七姨夫脸上刻满犁沟样深深浅 浅的沧桑,儿女早已长大成人。他们撂下那几 亩坡坡沟沟的田地,走进了城市。他们对土地 已经有心无力。

过年了,七姨心中总不踏实。她惦记着那 些土地。

说点种葫芦事儿

种葫芦

做酒具时掏出的葫芦籽,同事小崔 提议将它们种下。

小崔好摆弄花草,纵使工作再忙, 也不忘每天给阳台的植物浇水。即便一 粒辣椒籽,一颗玉米粒,或是一株不知 名的草儿,经他照料后,竟可以结出辣 椒、长出玉米棒子或是开出小花儿来。

办公室的阳台一角,专门为我备下 了一个种葫芦用的大花盆。

桃红过尽的日子,小崔说,可以下 籽了。

我将十余颗葫芦籽分散在花盆里, 每日适当浇水,以使土质潮湿以催籽成 芽。一周刚过,葫芦籽开始破土,微微露 出嫩黄的芽。我很欣慰。

后来的几天,每日上班第一件事儿 便是走近阳台向花盆喷水雾,直到那些 嫩绿的叶瓣上聚集着一层小小的水珠。 葫芦苗长到筷子高时,似乎停止了生 长,失了生机。仅仅一周,十余棵苗先后 倒了下去,留下光秃秃的大花盆。阳台 上其他盆里的兰草却显得格外油绿。

没了。一棵也没留,真干脆。

再种葫芦

那就再种一次吧。

这次我选了二十颗饱满的葫芦籽, 将它们在水里浸泡两日,之后分布到两

这次出苗很快,仅三天,小芽儿冲 破泥土,生得很齐整。我想,这么多苗, 总有一棵能活到最后吧。

而一周之后,葫芦苗开始有了习惯 动作——倒苗——好吧,看谁倒在最 后,我只求能留下一株就够了。

嫩苗逐日由二十株减到十六株,再 到七株, 之后余下的四株苗还算精神, 看不出它们有"活够了"的意思。只可 惜,余下的四株苗挤在同一个花盆里, 难免要"同室操戈"了。

这样挤挤挨挨,都会长不好,我果 断地结束了其中一株苗的生命。

余下的三株苗长到尺许,其中一株 迫于成长压力,选择了提前离去。我不

还有两株,够了!这两株长势尚好, 它们绕着棍子攀爬着,只是略显纤细。

这个夏天,烈日如火。阳台上其他 植物也好不到哪里去,连小崔的豆苗也 有了颓废的色彩。我的葫芦苗,正经受 着火一般的考验。

成长,总是在考验中进行的。很遗 憾,又一株苗承受不了这样的考验,选 择了退场。

至少还余一株苗,也算如我所愿

当藤蔓长到一米左右时,我因事回 了老家。我想,等我返回时,葫芦藤应该 延伸到阳台顶端的架子上了吧。而这期 间,有小崔帮我浇水,我不担心。

当十余日后自家返回,进办公室第 一件事儿便是走向阳台,查看葫芦藤的 长势-

一根枯藤!

随缘

葫芦藤枯了。多少有些失望的,而 这种失望,恰是缘于曾以为可以收获一 些大大小小的葫芦,缘于内心的一丝不

不如人愿, 许是一种自然而然的 缘,许是我本不该种葫芦便希望收获葫

一切的羁恋苦求无非徒增烦恼,就 像我想收获葫芦,却在葫芦苗一株株枯 萎倒下时,内心升起的那丝淡淡的失落 与不甘——这绝不是一种好情绪,它只 会给生活带来负面影响。

我想,人之所求,求而得之,可喜; 求而不得,也当无忧。若如此,人生哪会 还有烦恼可言?

有心栽花花不发,无意插柳柳成

偶见断垣碎石中,居然开着花儿; 藤蔓绕树几匝,竟也结出瓜儿。

——自然而然地,该开的花儿,该 结的果儿,自然会开花结果,即便无花 无果或花开谢早,也是很自然的事情。

从容平淡,自然达观,随心,随情, 也随缘。

河水陪伴着,有这金灿灿的菜花照亮她脚下的路。

吭哧——往前走。

牛湘坤和他的写作理论

三十年前,我和牛湘坤分别从贵州铜仁、 湖南长沙南下深圳, 不约而同供职同一所中 学。他为人低调,又因夫人余女士是海外学成 归来,来深圳之前已是湖南省的英语名师。在 旁人看来,牛湘坤仿佛生活在夫人巨大的光 环背后。

牛湘坤平时不显山不露水, 突然有一天 讲国际时事政治时,直接用纯正的英语引用 外国政要的话,再翻译成汉语点评。又过不 久,国家一级刊物、全国中文核心期刊《中学 语文教学》发表了他的一篇关于中学作文教 学的论文。我拜读了那篇论文,援例说理,引 导得法,形象思维和逻辑思维并用,鲜活的画 面感、睿智的哲思迎面扑来,精辟透彻,文采 飞扬,让我顿时对他刮目相看。

不久前,老同事们组织聚会,突然得知牛 湘坤的新著《教育实践与理论探索》在广东人 民出版社出版。果然不出我之所料,书中建立 了一种全新的写作理论, 列举了一系列新的 写作教学方法,其写作理论至少呈现了如下 特征:

从理性上证明了 写作前"打腹稿"的必要性

虽然一千多年来中国就有"打腹稿"的说 法,但由于是经验体会而缺乏理性证明,所以 "打腹稿"在正统写作理论中,始终未占有一 席之地。再加上西方国家语言中缺少"腹稿" 一词,因而"写作前须打腹稿"的说法得不到 传统写作理论的承认。而牛湘坤的理性论证 使"打腹稿"的方法正式成为写作理论中的最 重要的步骤。

论证了写作教学方法的要点是"悟"

传统的写作理论认为,写作方法的掌握 与知识、技能学习方法一样是"熟能生巧",多 读多写及了解写作理论中的各种写作技巧, 写作就自然学会了。而牛湘坤证明,这些传统 写作理论的说法及教法虽有一定道理,但效 率很低。

牛湘坤以事实及自己的教学实验,以及 严密的逻辑论证说明了写作成功的最重要因 素是"悟"而不是反复机械地操练,从理论上 解决了写作教学费时费力的重要难题。牛湘 坤在《教育实践与理论探索》一书中,用他亲 身实验证明了写作教学中的"悟"的奇妙性。 该书所使用的三种"悟"的方法都极大地缩短 了教学时间,尤其是"录音写作训练法"若使 用得当,用时极少,这些教学方法极大地提高 了教学效率。

成功地通俗地解释了 哲学思维是怎么回事

西方国家的理论家虽然早在两千年前就 成功地运用了哲学思维或辩证思维、理性思 维,但可能是西方语言中缺乏"腹稿"一词之 故,哲学家们反复争论,始终没有说明白哲学 思维究竟是怎么回事, 以至于两千年来哲学 思维都是一个不解之谜。而牛湘坤以通俗简 明的"双重腹稿形式"的概念成功地解释了哲 学思维究竟是怎么回事,很多人甚至也包括 笔者在内豁然开朗,终于明白了思维上的一 个巨大难题。

当然, 牛湘坤的写作理论还涉及了很多 方面,如证实了"文史哲不分家"的说法,批评 了传统写作理论的弊端等。



情殇_(组诗) 殷贤华(重庆)

春水瘦

春水瘦成一条溪 腰越拉越长 溪的两岸,一跃而过

绿肥春红中你的背影越来越小 你说春水的方向是理想

春水又一次漫过脚跟 我慢慢站成春天的礁石

春风阔步 我活在画卷三百里

我的喉径沉睡着一只百灵鸟 是你的闯入惊醒了它

你点燃火把后悄然离去 我借着月光拼命寻你

作为画师,此刻 我要在空白的宣纸上 寻一筐红豆

我还要把字典里的所有颂词寻出来 装进通向你的邮车

季节的交接

春天是任意打扮的小姑娘 花啊,草啊,叶啊 色啊,香啊,味啊 任意打扮,美若天仙

春天降临 在世间布下爱的温柔 你爱春天,我爱春天,万众爱春天 但春天懒得理我们

不信? 你看大家如痴如狂 而春天一转身 就投入夏的怀抱

酷夏

太阳炽热的爱 在这个季节疯狂

明晃晃从天上飞奔而下 拥抱过的大地滚烫

这正如我们 热辣的感情

马道子(四川)

漫步

一个人静静走过,滨江步游道 江水无语,植物静默 舞蹈优雅,小高楼幽静

它们在眼睛里,又不在眼睛里 是我的,又不是我的 生活中的千丝万缕

自由安详,在它们身边 我渺小,像大江的一条支流 穿过,尘世的纷繁

裹紧的羽绒服,抵御了寒冷 风的刀子,削稀了头发 斜阳下,我面不改色走过自己的影子

火焰

高山上有雪。我在平坝的城市 气温下降,冻手脚 风刮得脸生痛,滨河路上行人可数 潮湿清冷,人们被房屋包裹 残存的枯叶垂落, 鸟无踪

黄红相间的清洁服,在路上 冒着呼呼的寒风,清扫 他扬起扫帚,把垃圾团起来 把冷寂扫走了,那专心致志的背影 像移动的火焰,我不知道他的姓名

他的影子在呼唤,我跟在他的身后 一棵棵低矮的树,叫不出名字亦无叶 冒出了一丛丛白色花蕾,视野不荒芜 毛毛雨的尘世,不空旷 我和他越来越近,像两棵树移动

再大的雪,淹没不了 他忙碌的身影,也冰冻不了 他的血流,他用手脚 以爱 指引一条路,我看见了美

石头

年过半百,在磨石 我磨了两个,一个是棱角分明的 被磨得圆润 耗去了青春。另外一个沉重坚硬 经过了锋刃雕琢抛光,小巧玲珑 我随身携带的印章。还有一块巨大 正切割,在我有力气的时候 刻上出生年月和姓名,余下的女儿补上

花费了最大力气,就是一生 我只能磨掉三块石头,一块在过去 伤痕累累,一块在当下 无法模仿,一块给未来

我心中的石头,由孩子们取出

西塘,水折叠的 时空(外一首)

王耀军(四川)

西塘,水折叠的时空 我漫步青石小巷,回眸古韵依旧 流淌的河水,跳跃岁月的音符 折叠时光的纹路,诉说千年故事

古镇的街道,细腻而宁静 仿佛时间停驻,静静讲述往昔 白墙黛瓦照残阳,倒映时光的波澜 水乡的柔软之美,缓缓荡漾

风轻拂过长廊,吹散尘封的记忆 付影婆娑,拥抱心灵的静谧 渡桥的人,行走在时空的折叠里 与古镇相遇的瞬间,留下了印记

西塘,如同一幅水墨画卷 水折叠出古老与现代的交融 思绪舒展古镇的怀抱 飘逸在我梦中的缝隙里

西塘,一条烟雨长廊

此时,我走进一组现代的诗 微光勾勒出水墨的意境 让现实与梦幻在这里交融

西塘,烟雨缭绕中的长廊 映衬着白墙黛瓦的古老韵味 灯火穿梭于优美的诗行中 将岁月点亮成了新的过往

时光的旋律在长廊走过 回响着曾经的欢声笑语 现代的步伐融入其中 赋予了古镇的活力

烟雨长廊,见证岁月的变迁 传统与现代在这里拥抱 激荡历史的厚重与透明 这条长廊,交织成独特的乐章

此刻,我沉浸在烟雨中 感受时光的流转和生活的浪漫 一组鲜活的现代抒情诗 在墙缝里生根

情深作茧

-写给妻子 韩德洛(江苏)

躲进卧室深处,思念来去自如。 静静地听风,路过窗台。 易冷的烟花,在眼底盛开。

宁静夜晚,你是否与我一样, 隔着空气触碰彼此的指尖。 如非要对青春有一个总结。 这首未完成的歌,一万年最贴合。

你就明了我的深沉心事。 不必怀疑,我愿守护 你的微笑与天真。

多幸运。不用言语,

从今以后,理红装,牵素手。 养花种草,在天空中挂满星星。 看岁月轻流,过烟火人生。

残灯不语,伴我和泪落笔。 剥离所有浮华跌宕的言语, 只剩下最平静的三字:我爱你!

大美新疆 陶功美(江苏)

群山挺起唯美的胸膛 原始的小森林裸出奇异岩石 冻层下是一层层土壤 稀疏的阴坡长满了奇花异草

帕米尔高原东部的山坡 与西戈壁搭肩 平原的农物区,耕耘的号子声 嗯哟哟,游了一圈圈阿克陶县

八声甘州·游泸 州景区感怀

王蔚(北京)

望亭台水榭碧云天,

远翠掩琼楼。未及风临近, 弥香满鼻,凝郁如稠。 慨赞龙泉涌玉,酒道秉千秋。 犹似银河水,源远流长。 恣品仙醪佳酿, 暂忘红尘事,一念无忧。 窖池怀今古,宝洞有金瓯。 想谪仙摘星揽月,举杯歌信手泛扁舟。 今朝我吟诗饮醉,亦梦云游。



